



## Отдѣлъ неофициальный.

### Чѣмъ долженъ быть нашъ епархіальный органъ?

Отцы и братія! Въ виду отбытія моего изъ Саратовской Епархіи для поступленія въ обитель нашего Русскаго Аѳона—монастырь на сѣверѣ Преподобныхъ Сергія и Германа, Валаамскихъ Чудотворцевъ, позвольте мнѣ обратиться къ Вамъ съ послѣднимъ заключительнымъ словомъ на тему: чѣмъ долженъ быть нашъ епарх. органъ? Живѣ припоминается мнѣ то чувство смущенія и боязни, которое овладѣло мною при предложеніи въ Августѣ 1909 года бывшимъ Преосвященнымъ Саратовскимъ Гермогеномъ отвѣтственнаго поста редактора мѣснаго епарх. органа тогда еще «Духовнаго Вѣстника». Хватить-ли у меня времени, а главное умѣнья и силы, чтобы вести это дѣло? Колебался я. Но вотъ общеніе съ народомъ, въ простотѣ сердца вѣрующимъ и любящимъ Бога, *въ праздникъ 29-го Августа на Церковномъ Увѣктѣ*, куда ежегодно тысячи богомольцевъ собираются со всѣхъ концовъ нашего края, помню, оживило въ моемъ воспоминаніи впечатлѣнія ранняго дѣтства, когда я въ общеніи съ нимъ такъ любилъ встрѣчать въ храмѣ большіе Церковные праздники Рождества Христова, Св. Пасхи, и я рѣшилъ взяться за предложенное мнѣ дѣло редакторства епархіальнаго органа, чтобы путемъ печати дѣлиться впечатлѣніями пастырства, его наболѣвшими запросами и нуждами, и такимъ путемъ хотя бы нѣсколько восполнить односторонность законоучительства безъ живого пастырскаго дѣла на нивѣ духовнаго дѣланія въ служеніи Церкви Христовой! Время отъ времени я обращался къ читателямъ, преимущественно къ братьямъ—пастырямъ церкви, съ моимъ носильнымъ печатнымъ словомъ проповѣдей и публицистики по тѣмъ или другимъ вопросамъ, вызывалъ и ихъ отозваться своими трудами, преимущественно по вопросамъ живой практической пастырской дѣятельности вообще и въ частности примѣнительно къ потребностямъ нашего края, въ

борьбѣ, напр., съ расколомъ, сектанствомъ, въ работѣ по оздоровленію и благоустройству жизни народной, особенно въ борьбѣ съ страшнымъ народнымъ недугомъ пьянства и выродившагося на почвѣ его хулиганства, чтобы тѣмъ самымъ оживить нашъ мѣстный епархіальный органъ, сдѣлать его роднымъ, близкимъ къ церковно-приходской жизни мѣстнаго края... Последнее къ сожалѣнію, мнѣ не удалось. Статей подобнаго рода поступало слишкомъ мало, и мѣстная церковно-общественная жизнь исчерпывалось почти исключительно только епархіальной хроникой жизни г. Саратова, изъ уѣздовъ же поступали только сообщенія о юбилеяхъ, да о некрологахъ. Спросите о причинахъ такого печальнаго явленія? Причина, конечно, заключается не въ томъ, что нѣтъ у насъ сотрудниковъ, способныхъ на это дѣло. Нѣтъ, на основаніи и моихъ личныхъ знакомствъ со многими городскими и сельскими священниками, и по отзыву другихъ лицъ, я знаю, что есть въ епархіи весьма много умныхъ, талантливыхъ, дѣльныхъ священниковъ, вдумчивыхъ, способныхъ болѣе вопросами пастырской жизни и практики и писать по нимъ, но не пишущихъ или по недостатку времени, или же по отсутствію гонорара за помѣщаемыя статьи. Всякій трудъ долженъ, конечно, оплачиваться, въ томъ числѣ и литературный, такъ какъ и онъ требуетъ времени, а главное затраты силъ и душевной энергіи... Съ будущаго года, слава Богу, редація, переживъ финансовый кризисъ, испытываемый ею въ настоящее время по причинамъ, отъ нея независимымъ, будетъ имѣть возможность имѣть платныхъ сотрудниковъ и, благодаря опытному и мудрому руководству нашего Архипастыря, Преосвященнѣйшаго Алексія, при многостороннемъ и глубокосодержательномъ его личномъ сотрудничествѣ въ нашемъ епархіальномъ органѣ, оживитъ органъ, сдѣлаетъ его болѣе обширнымъ и разнообразнымъ по содержанію, а потому и интереснымъ для читателей. На основаніи знакомства съ другими епархіальными органами намъ хотѣлось хотя-бы намѣтить желательную программу епархіальныхъ вѣдомостей:

Изъ всѣхъ епархіальныхъ органовъ обиліемъ матеріала и многосторонностію содержанія отличаются, напредъ сосѣднія съ нами *Симбирскія Епархіальныя Вѣдомости*. Въ Отдѣлѣ официальномъ помѣщаются обычныя официальныя свѣдѣнія о назначеніяхъ и перемѣщеніяхъ на Епархіальной службѣ, официальныя распоряженія епархіальной власти, отчеты, извѣщенія, объявленія и т. п. Въ неофициальномъ отдѣлѣ печатаются въ 1-мъ отдѣлѣ проповѣди и статьи общаго богословскаго содержанія, во 2-мъ подъ рубрикой „*Церковь и школа*“ сообщенія и статьи по вопросамъ цер-

ковной и школьной жизни, въ 3-мъ статьи *по миссіонерству*, о мѣрахъ борьбы съ расколомъ и сектанствомъ, образцы бесѣдъ полемическаго характера; въ 4-мъ подъ рубрикой *жизнь и книги* статьи по вопросамъ церковно-общественной жизни и библиографическія замѣтки о полезныхъ въ пастырскомъ дѣлѣ книгахъ, брошюрахъ и журналахъ, съ выдержками особенно интересныхъ статей изъ нихъ; и наконецъ, въ послѣднихъ двухъ отдѣлахъ помѣщаются статьи *епархіальной летописи* описанія торжествъ освященія храмовъ, открытія обществъ трезвости, юбилейныхъ праздниковъ, некрологи (и т. д.) и *иноепархіальное обозрѣніе* о выдающихся явленіяхъ иноепархіальной жизни.— На заглавномъ листѣ, какъ и въ нашемъ органѣ, изображенъ каедральный соборъ. Это изображеніе весьма кстати и имѣетъ глубокомысленный смыслъ и значеніе. При взорѣ на каедральный соборъ, намъ думается, предъ духовными очами пастырей—служителей Саратовской паствы возстаетъ сонмъ Архипастырей Саратовской Церкви, великихъ таинниковъ благодати Божіей, право правящихъ слово истины Христовой, отъ которыхъ получили они благодать священства и весьма многіе въ этомъ именно храмѣ. Здѣсь-же въ Каедральномъ Соборѣ хранятся св. миро, которымъ печатлѣются христіане, частицы мощей для святыхъ антиминсовъ, на которыхъ совершается благословеніемъ архипастырей безкровная жертва таинства св. евхаристіи. Не долженъ ли нашъ главный въ епархіи храмъ, каедральный соборъ напоминать и каждому изъ насъ, что въ каждомъ приходѣ *храмы Божіи*—это исконные источники духовной жизни русскаго народа, это свѣточи его просвѣщенія; отсюда, чрезъ богослуженіе и таинства, благодать Божія разливается по лицу земли родной и животворитъ духъ народный. Съ поконъ вѣковъ *«сюда народъ, тобой любимый, своей тоски неутолимой святое бремя приносилъ и обремененный уходилъ!..»* Сливайтесь, соединяйтесь-же и вы, возлюбленные отцы и братья, съ вашей паствой въ сердечной молитвѣ церковной, и отсюда выносите свѣтъ Христовъ во всѣ отрасли вашей пастырской дѣятельности. Пусть около храма Божія развивается пастырское дѣланіе ваше: и духовно-просвѣтительное въ школахъ, миссіонерское въ кружкахъ ревнителей православія, благотворительное и даже кооперативное по организациі взаимнаго кредита и улучшенію сельскаго хозяйства. Въ мое двухкратное посѣщеніе за послѣднее время Петербурга мнѣ пришлось познакомиться съ приходской дѣятельностью Петербургскаго духовенства и наблюдать, сколько много полезныхъ и разнообразныхъ духовно-просвѣтительныхъ и экономическихъ учреждений основано умными и дѣятельными пастырями въ своихъ приходяхъ, именно

около храмовъ: и школы, и богадѣльни, дома трудолюбія, общества трезвости, читальни, бібліотеки, попечительства матеріальной взаимопомощи и т. д. И все это создается пастырями при дѣятельномъ участіи самихъ прихожанъ! Намъ скажутъ: тамъ богатые люди, тамъ много средствъ! Правда! Но и у насъ возможно найти средства, хотя и въ меньшихъ размѣрахъ, было-бы только искреннее желаніе работать.—А работать необходимо и какъ работать!!! Подумайте, какое тревожное время переживаемъ мы въ борьбѣ за народную душу! наша беспочвенная интеллигенція, оторванная отъ національныхъ основъ жизни, ставъ на ложный путь космополитизма, желаетъ народъ привлечь на свою сторону. Удобное и благовидное средство къ сему найдено въ просвѣщеніи народа чрезъ безрелигіозныя школы, читальни, тенденціозныя книжки, брошюры, газеты, чрезъ устройство такихъ-же развлеченій для народа съ полнымъ пренебреженіемъ уставовъ Церкви, нарушеніемъ святости дней поста и праздниковъ. Такое служеніе не есть служеніе русскому прогрессу и благу Россіи, а есть въ сущности служеніе всесильному еврейству, въ рукахъ котораго беспочвенная и безнародная интеллигенція служитъ послушнымъ орудіемъ... Оно это и создало тотъ страшный огнь еврейства, который особенно сильно чувствуется въ большихъ городахъ и составляетъ своего рода знаменіе времени. Наша русская задача отразить этихъ богопротивныхъ враговъ, явивъ міру Истиннаго Бога и истинную религію. Въ противовѣсъ такому движенію въ пользу еврейства пастыри должны быть идейными вождями русскаго народа, способными какъ можно глубже внѣдрить въ немъ церковныя и національно-патріотическія убѣжденія. Органомъ или орудіемъ для такой дѣятельности и должны быть *братства* при церквахъ, или кружки ревнителѣй православія. А печатнымъ органомъ, на страницахъ котораго пастыри могли-бы найти взаимную поддержку и помощь въ такого рода дѣятельности совѣтами и наставленіями другъ другу, и долженъ быть мѣстный епархіальный органъ—Епархіальныя Вѣдомости. Въ единеніи сила. «Братъ отъ брата помогаетъ, яко градъ твердъ», говоритъ слово Божіе. Такимъ образомъ на вопросъ: чѣмъ долженъ быть нашъ епархіальный органъ? отвѣтъ ясенъ: онъ долженъ быть органомъ Братства Св. Креста, въ которомъ должна объединяться дѣятельность всѣхъ приходскихъ братствъ. Такова именно и была воля основателя и перваго покровителя нашего братства Св. Креста, Высокопреосвященнѣйшаго Митрополита Іоаннікія, въ свое время сдѣлавшаго распоряженіе—поручить изданіе Епарх. Вѣдомостей Братству Св. Креста для оживленія содержанія ихъ и достиженія практическихъ цѣлей Братства—

миссіонерскихъ и духовно-просвѣтительныхъ. Практическое осуществленіе именно этихъ задачъ, Слава Богу, уже начинается. По предложенію Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Алексія, проповѣдническимъ кружкомъ при Братствѣ св. Креста съ настоящаго номера будетъ издаваться при Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ въ качествѣ приложения „Проповѣдническій Листокъ“ съ матеріаломъ проповѣдей на мѣсяцъ впередъ, дабы дать возможность пастырямъ имѣть наготовѣ проповѣди на предстоящіе воскресные и праздничные дни. Проповѣдь должна быть непремѣнною принадлежностію богослуженія, составною частію его. Въ стихахъ акаѳиста къ причащенію божественныхъ таинъ, іереемъ токмо приличномъ, читаемъ: «Пріимите и ядите, глаголаю еси ученикомъ твоимъ, Христе мой, *прежде даже не изыдетъ вѣщаніе ваше во всю землю...* И какъ нравственно тяжело бываетъ положеніе священника, почему либо не приготовившаго проповѣди! „Проповѣдническій Листокъ“ идетъ въ данномъ случаѣ на встрѣчу необходимой принадлежности проповѣди.

Въ заключеніе моего прощальнаго слова не могу не выразить еще разъ моихъ благопожеланій, высказанныхъ въ новогоднемъ номерѣ, чтобы для всѣхъ насъ, по мѣрности нашей покойный высокочтимый о. Иоаннъ Кронштадтскій былъ путеводной звѣздой въ нашемъ пастырствѣ. Почаще вспоминайте о немъ, читайте творенія его и будетъ отъ этого великая польза! Прошу у васъ, отцы и братья, снисхожденія къ моимъ недостаткамъ и немощамъ и святыхъ молитвъ о моемъ недостойнствѣ. Не теряю надежды и впредь бесѣдовать съ Вами съ далекаго Валаама, если не лицемъ къ лицу, то на страницахъ дорогаго по воспоминаніямъ для меня нашего мѣстнаго епархіальнаго органа.

1914 г. Юня 4 дня. Протоіерей *Серій Ильменскій*.

## РИМСКІЕ ПАПЫ и ВСЕЛЕНСКІЕ СОБОРЫ\*).

Такимъ образомъ и на Халкидонскомъ соборѣ, хотя папа былъ первымъ, началовождемъ, руководителемъ, но онъ не стоялъ выше собора, онъ проявлялъ участіе въ дѣлахъ наравнѣ съ другими, шелъ впереди другихъ по ревности къ истинному ученію, но утвержденіе соборъ получилъ отъ голоса 520 подписавшихся епископовъ, согласнаго съ прежними опредѣленіями соборовъ и ученіемъ св. отцевъ и св. Писаніемъ, обязательность выте-

\*) Окончаніе, см. № 10 „Сарат. Епарх. Вѣд.“.